2022-2023学年第二学期高一数学周练7 （参考答案）
一、单选题（本大题共8小题，共40.0分）
1.下列结论中正确的为      
A. 两个有共同起点的单位向量，其终点必相同；B. 向量与向量的长度相等；
C. 对任意向量，是一个单位向量；        D. 零向量没有方向
【答案】B【分析】本题考查向量的相关概念，属于基础题．根据向量的概念判断各个选项．
解：选项，单位向量的方向任意，所以当起点相同时，终点在以起点为圆心的单位圆上，终点不一定相同，故A不正确选项，向量是向量是的负向量，方向相反，长度相等，故B正确选项，当时，无意义，故C不正确选项，零向量的方向是任意的，而不是没有方向，故D不正确．
[bookmark: 498af3c4-399a-4886-a6f8-b266908f4d34]2.已知复数在复平面上对应的点为，则[image: latexImg](    )
A. 	B. 	C. 	D. 是纯虚数
解：复数在复平面上对应的点为，则，错；，错；
，错；，则是纯虚数，对．故选D．

3.已知，，向量与垂直，则实数的值为
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【分析】本题主要考查向量的数量积的运算及向量垂直，属于基础题．因为向量与垂直，所以两个向量的数量积等于，利用坐标展开计算即可得到的值．
解：向量与垂直，，即，，．故答案选：．
4.函数的零点所在的大致区间是      
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【分析】本题考查函数零点的定义以及函数零点判定定理的应用，属于中档题．由于连续函数满足，，且在区间上单调递增，根据函数零点判定定理，由此求得函数的零点所在的区间．
解：由于连续函数满足，，且函数在区间上单调递增，故函数的零点所在的区间为．
5.在一次数学实验中，某同学运用图形计算器采集到如下一组数据：
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


[image: ]在以下四个函数模型为待定系数中，最能反映，函数关系的是  
A. ；B. ； C. ； D. 
【答案】D
【分析】本题主要考查函数模型，属于较易题．作出散点图，根据图象即可判断
解：作出散点图如下：由图象观察可知：变量，的关系式接近于指数型函数．故选D．
6.在中，若，，其面积为，则(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
解：，，其面积为，，即，由余弦定理得：，解得，由正弦定理得：，则．故选B．
7.已知是第四象限角，且，则  
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【分析】本题主要考查了三角函数的诱导公式，二倍角公式以及同角三角函数的基本关系，属于中档题．利用诱导公式得出，由同角三角函数的基本关系求出，则原式利用二倍角公式化简为代入数值计算．
解：由得，因为是第四象限角，所以，所以，
8.已知中，，，，动点自点出发沿线段运动，到达点时停止，动点自点出发沿线段运动，到达点时停止，且动点的速度是动点的倍，若二者同时出发，且一个点停止运动时，另一个点也停止，则该过程中的最大值是    
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【分析】本题考查向量的数量积、二次函数的最值，属于拔高题．分解向量，，将求转化为求二次函数的最值问题，即可求解．
解：，，，，，，，，，依题意知，，，当时，取得最大值，最大值为．故选C．
二、多选题（本大题共4小题，共20.0分）
9.在中各角所对得边分别为，，，下列结论正确的有[image: latexImg](    )
A. 则为等边三角形；
B. 已知，则；
C. 已知，，，则最小内角的度数为；
D. 在，，，解三角形有两解．
解：对于：，由正弦定理得，，，为的外接圆半径代入得，，
，则是等边三角形，故A正确；对于：，则，，则，又，则，故B正确；对于：，，，则，故，
最小内角的余弦值为，又，则，故C正确；对于：，，，，，，所以三角形只有一个解，故D错误．故选：．
10. 下列各式中，值为的有
A. ；	B. ；
C. ；	D. 
【答案】ACD
【分析】本题考查了三角函数化简求值问题，是中档题．中，先用诱导公式，再利用两角和的正弦公式计算即可；中，先通分，再利用三角恒等变换计算即可；中，利用二倍角的正切值公式计算即可；中，利用两角和的正切公式计算即可．
解：对于，；
对于，；
对于，；
对于，
．
故选：．
[image: ]11.古代典籍周易中的“八卦”思想对我国建筑中有一定影响下图是受“八卦”的启示，设计的正八边形的八角窗，若是正八边形的中心，且，则

[image: ]









[image: ]A. 与能构成一组基底；     B. ；
C. ；          D. 
【答案】DB
解：连接，，由正八边形的性质可知，，，所以，所以与是共线向量，所以与不能构成一组基底，项错误又，所以，所以，项正确因为，由平行四边形法则可知，，项错误又正八边形的每一个内角为，，所以，项正确．故选BD项．
【分析】本题考查平面向量的平行与垂直的判断，考查向量法加法、减法与数乘运算，考查向量的数量积，属于中档题．
根据与平行可判断；利用可判断；根据由平行四边形法则可判断C错误；由正多边形内角和公式可计算出和的夹角，结合数量积公式可以判断。

12.已知实数，为函数的两个零点，则下列结论正确的是  
A. ；	B. ；
C. ；	D. 
【答案】AB
【分析】本题考查了函数的零点与方程根的关系，此类问题一般会把方程的根转化为两个函数图象交点的横坐标来处理，属于中档题．将问题转化为实数，为与图象交点的横坐标，然后作出两个函数的图象，利用，结合对数与指数的互化，得到，结合，的取值范围进行分析，即可得到答案．
[image: ]解：实数，为函数的两个零点，故实数，为与图象交点的横坐标，作出函数与的图象如图所示，不妨设，则有所以，，故，又因为，所以，所以，又因为，，所以，故选项A，B正确．
  三、填空题（本大题共4小题，共20分）
[bookmark: topic_f29602ba-5cf4-4e3b-8e7b-c51f7d2cbc]13.已知，，与的夹角为，则向量在向量方向上的投影向量是          ．(用向量表示)
【答案】
【分析】本题考查了向量的数量积和投影向量的概念及计算公式，属于基础题．
根据投影向量的计算公式即可得出结果．
[bookmark: topic_9de9ed27-8e22-45be-b724-3ad06abf15]解：向量在方向上的投影向量为
14.若函数在区间内存在零点，则实数的取值范围是          ．

【答案】．
【分析】本题考查了函数零点存在定理，属于基础题．
利用零点存在性定理知，代入解不等式即可得解．
[image: ]解：由题意得在上单调递增，要使在内存在零点，则得，故实数的取值范围是．

[bookmark: 1f737988-548d-4267-be6d-812dde301e65]15.如图，中，，，的垂直平分线与，分别交于，两点，且，则          ．
解：设，则，对三角形使用正弦定理得，，所以，化简得，所以．
即，设，对三角形使用余弦定理得，，解得，所以，对三角形使用余弦定理得，，化简得， ．故答案为：．
16.菱形中，，，点，分别是线段，上的动点包括端点，，则          ，的最小值为          ．（第一空2分，第二空3分）
【答案】，
【分析】本题主要考查向量数量积的坐标运算，考查二次函数的性质，考查三角函数的性质．建立坐标系，用坐标表示向量，空一利用向量数量积坐标公式进行相应计算，空二设出，表达出，利用二次函数的性质求最小值，再结合求出最小值．
[image: ]解：以为坐标原点，所在直线为轴，垂直的直线为轴建立平面直角坐标系，故A，，，，设，则，，则，，，，因为，所以，，故当时，取得最小值为，因为，所以当，即时，最小，最小值为．
四、解答题（本大题共6小题，共70.0分）
17.已知平面内的三个向量，，．
若，求的值
若向量与向量共线，求实数的值．
解：，，，
因为，所以解得……………………………… 4分
所以．                               ………………………… …5分
，，   ………………………… …7分
因为与共线，所以，解得．………10分
【解析】本题考查向量模的坐标运算，向量线性运算的坐标表示等知识，属于中档题．
[bookmark: a3b68981-1a1c-48fa-bb6f-755c07680d8e]18.在复平面内，是坐标原点，向量，对应的复数分别为，．
Ⅰ求的最小值；
Ⅱ若，求实数的值；
Ⅲ若复数对应的点在第一象限，求实数的取值范围．
解：Ⅰ因为，，所以，
当时，取得最小值为；……………………… 4分
Ⅱ因为，，若，则，解得，
所以实数的值为；                ……………………… 8分
Ⅲ因为，因为对应的点在第一象限，所以，
解得，所以实数的取值范围是   ………………………12分

19.在，，中任选一个条件，补充在下面问题中，并解决问题．
已知，______，．
求的值；
求．
解：，，，
若选，则，则，．
若选，则，，，则．
若选，则，则，则，．综上，．……………3分
． ……………………………6分
，，，
，，  …………9分

，                               …………………11分
．                                                  ……………………12分
【解析】本题主要考查三角函数值的计算，结合两角和差的三角公式进行转化是解决本题的关键．
根据三角函数同角关系求出，，结合两角和差的正弦公式进行计算即可．
求出角的范围，结合两角和差的三角公式进行转化求解即可．

20.在中，角，，的对边分别为，，，且，．
求角
若为锐角三角形，为边的中点，求线段长的取值范围．
解：因为，所以，即．因为，所以，所以，即．                   ……………4分
因为，所以．                  ……………5分
因为为边的中点，所以，所以．                         ……………7分
在中，由正弦定理，得因为为锐角三角形，且，所以，则，故．……………10分
因为，所以，即线段长的取值范围为……………12分


21.设向量，，，函数 
求函数的最大值与单调递增区间；
2若，且，求．
解：由向量，，，函数
得到
，， ………………………3分
所以函数的最大值为；     …………………………………………4分
令，得到，，得到函数的单调递增区间为，；             …………………………………………6分
2因为，可得，又，可得，可得，，……………9分
所以．                                       …………………………………12分
【解析】本题考查了平面向量的运算、三角函数的恒等变形以及三角函数性质的运用；属于常规题．
首先利用平面向量的坐标运算求出三角函数的解析式，然后化简为一角一函数的形式进行求解；
2又题意可求得，可求，利用同角三角函数基本关系式可求的值，进而根据两角差的正弦公式即可求解的值．
22. 已知函数
(1)若对任意，均有，求实数的取值范围； 
(2)若对任意均有，求实数的取值范围；
解：（1）[image: (1) f(x)={{\rm \sin}}^{2}x- \sqrt{3}{\rm \sin}x{\rm \cos}x+ \dfrac{1}{2}= \dfrac{1-{\rm \cos}2x}{2}- \dfrac{ \sqrt{3}}{2}{\rm \sin}2x+ \dfrac{1}{2}=1-{\rm \sin}(2x+ \dfrac{{\rm π}}{6})]，
由[image: {x}_{1}∈\left[0,{\rm π}\right]]，，           ………………………………2分
由[image: {x}_{2}∈\left[0,{\rm π}\right]]，当时，，要使恒成立，只需，解得，            ………………………………4分
当时，，要使恒成立，只需，矛盾，综上，的取值范围是；    ………………………………6分
（2）[image: (2) f(x)={{\rm \sin}}^{2}x- \sqrt{3}{\rm \sin}x{\rm \cos}x+ \dfrac{1}{2}= \dfrac{1-{\rm \cos}2x}{2}- \dfrac{ \sqrt{3}}{2}{\rm \sin}2x+ \dfrac{1}{2}=1-{\rm \sin}(2x+ \dfrac{{\rm π}}{6})]
[image: =1+{\rm \cos}(2x+ \dfrac{2{\rm π}}{3})=2{{\rm \cos}}^{2}(x+ \dfrac{{\rm π}}{3})]，
要使恒成立，只需[image: 2{{\rm \cos}}^{2}(x+ \dfrac{{\rm π}}{3})\geqslant m{\rm \cos}(x+ \dfrac{{\rm π}}{3})-m+2]，则[image: m\left[{\rm \cos}(x+ \dfrac{{\rm π}}{3})-1\right]\leqslant 2\left[{{\rm \cos}}^{2}(x+ \dfrac{{\rm π}}{3})-1\right]]，
因为[image: x∈\left[0,{\rm π}\right]]，[image: {\rm \cos}(x+ \dfrac{{\rm π}}{3})∈\left[-1, \dfrac{1}{2}\right]]，
所以只需[image: m\geqslant 2\left[{\rm \cos}(x+ \dfrac{{\rm π}}{3})+1\right]]恒成立， ………………………………10分
则所求的取值范围为．         …………………………………12分
【解析】本题考查三角恒等变换的应用，三角函数的性质，不等式恒成立问题，考查计算能力，考查对知识点的掌握能力，计算量大，属于中档题．
利用两角和与差的三角函数化简函数的解析式，求出两个函数的最值，列出不等式求解即可；
[bookmark: _GoBack]转换不等式为：函数恒成立，通过余弦函数的范围列出关系式，然后求解即可．
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